

习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调

# 加快发展新质生产力 扎实推进高质量发展

新华社北京2月1日电 中共中央政治局1月31日下午就扎实推进高质量发展进行第十一次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调,必须牢记高质量发展是新时代的硬道理,全面贯彻新发展理念,把加快建设现代化经济体系、推进高水平科技自立自强、加快构建新发展格局、统筹推进深层次改革和高水平开放、统筹高质量发展和高水平安全等战略任务落实到位,完善推动高质量发展的考核评价体系,为推动高质量发展打牢基础。发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要着力点,必须继续做好创新这篇大文章,推动新质生产力加快发展。

这次中央政治局集体学习,由中央政治局同志自学并交流工作体会,马兴瑞、何立峰、张国清、袁家军同志结合分管领域和地方的工作作了发言,刘国中、陈敏尔同志提交了书面发言,大家进行了交流。

习近平在主持学习时发表了重要讲话。他指出,新时代以来,党中央作出一系列重大决策部署,推动高质量发展成为全党全社会的共识和自觉行动,成为经济社会发展的主旋律。近年来,我国

科技创新成果丰硕,创新驱动发展成效日益显现;城乡区域发展协调性、平衡性明显增强;改革开放全面深化,发展动力活力竞相迸发;绿色低碳转型成效显著,发展方式转变步伐加快,高质量发展取得明显成效。同时,制约高质量发展因素还大量存在,要高度重视,切实解决。

习近平强调,高质量发展需要新的生产力理论来指导,而新质生产力已经在实践中形成并展示出对高质量发展的强劲推动力、支撑力,需要我们从理论上进行总结、概括,用以指导新的发展实践。概括地说,新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生,以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,以全要素生产率大幅提升为核心标志,特点是创新,关键在质优,本质是先进生产力。

习近平指出,科技创新能够催生新产业、新模式、新动能,是发展新质生产力的核心要素。必须加强科技创新特别是原创性、颠覆性科技创新,加快实

现高水平科技自立自强,打好关键核心技术攻坚战,使原创性、颠覆性科技创新成果竞相涌现,培育发展新质生产力的新动能。

习近平强调,要及时将科技创新成果应用到具体产业和产业链上,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,完善现代化产业体系。要围绕发展新质生产力布局产业链,提升产业链供应链韧性和安全水平,保证产业体系自主可控、安全可靠。要围绕推进新型工业化和加快建设制造强国、质量强国、网络强国、数字中国和农业强国等战略任务,科学布局科技创新、产业创新。要大力发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合,打造具有国际竞争力的数字产业集群。

习近平指出,绿色发展是高质量发展的底色,新质生产力本身就是绿色生产力。必须加快发展方式绿色转型,助力碳达峰碳中和。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚定不移走生态优先、绿色发展之路。加快绿色科技创新和先进绿色技术推广应用,做强绿色制造业,发展绿色服务业,壮大绿色能源产业,发展绿色低碳产业和供应链,

构建绿色低碳循环经济体系。持续优化支持绿色低碳发展的经济政策工具箱,发挥绿色金融的牵引作用,打造高效生态绿色产业集群。同时,在全社会大力倡导绿色健康生活方式。

习近平强调,生产关系必须与生产力发展要求相适应。发展新质生产力,必须进一步全面深化改革,形成与之相适应的新型生产关系。要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点,建立高标准市场体系,创新生产要素配置方式,让各类先进优质生产要素向发展新质生产力顺畅流动。同时,要扩大高水平对外开放,为发展新质生产力营造良好国际环境。

习近平强调,要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环,完善人才培养、引进、使用、合理流动的工作机制。要根据科技发展新趋势,优化高等学校学科设置、人才培养模式,为发展新质生产力、推动高质量发展培养急需人才。要健全要素参与收入分配机制,激发劳动、知识、技术、管理和数据等生产要素活力,更好体现知识、技术、人才的市场价值,营造鼓励创新、宽容失败的良好氛围。

## 十项行动见行见效

2024年我市计划提升改造农村公路280公里 受益村庄189个  
铺就乡村振兴路 架起民生幸福桥

本报记者 李杨

春节临近,静海区唐官屯镇三街村的孩子们漫步在一条崭新笔直的沥青马路上,来往车辆也在这条平坦宽敞的道路上安全有序通行,整个村庄散发着生机盎然、焕然一新的气息。

这条路就是文昌路,全长0.85公里,覆盖人口达5000余人,衔接着唐官屯镇中学和唐官屯镇小学,是师生通勤的必经之路,也是当地群众来往出行的主要道路。去年道路提升改造前,文昌路路面宽度仅为4米,道路多处破损严重,一到雨季就积水,给学校和周边居民带来了诸多不便。

为了优化乡村百姓出行条件,市交通运输委多次深入当地踩点调研,对道路实施翻新。如今,望着眼前的变化,村民们纷纷感慨道:“路面拓宽翻新后,孩子们走在路上更加安全,我们出行方便多了!”

“走在乡间的小路上,暮归的老牛是我同伴……”一首经典老歌,道出农村路与乡村生活的密切联系。“这两条路是村里的主干道,途经党群服务中心、村卫生室、小学以及超市。周边鲁各庄村、下窝头村、永乐村以及青甸村村民也要从这里同

行。”蓟州区下窝头镇南台头村的村民告诉记者,此前,村里的台头路和仓台路因年久失修、坑洼不平、损毁严重,不仅为当地村民出行带来安全隐患,更严重制约了当地乡村经济发展。

一路通,百业兴。为解决南台头村及周边村民通行困难问题,市交通运输委派出执法总队驻村帮扶,通过走访调研积极协商,将南台头村的主干道路大修扩建工程列入2023年民心工程,筹措约150万元资金将台头路和仓台路进行了维修扩建。

从武清区杨村驱车一路往北,不久就来到拥有逾七百年历史的古村落——武清区河北屯镇李大村,因交通不便、经济落后,这里曾是出了名的困难村。如今,美轮美奂的滨水景观、整洁宽敞的乡村民宿、栩栩如生的立体文化墙……无不诉说着一场深刻的蝶变,以21.8公里的爱一路为纽带正串起百姓的幸福生活。

“我们李大村的芹菜脆嫩多汁,番茄酸甜可口,过去因为路不好走,菜商都不愿意来。现在爱一路通到村里,很多菜商慕名前来,大伙收入越来越多。”这是李大村村民的心声。

修葺一新的爱一路不仅平坦宽敞,减速带、限速牌等也一应俱全,路两侧设立了1米高的绿色护栏,拐弯处配置着凸面镜。若从空中俯瞰,闭环形状的爱一路仿佛一条“心”形项链,串起了全镇16个村庄。作为京津两市米袋子、菜篮子基地,如今的河北屯镇串联君健有机蔬菜、肖赶庄西红柿、西楼甜瓜、南口哨西瓜等8个农业产业园和四时生态田园示范区,发展“一村一品”助农增收。

一条条农村路,服务的是老百姓生产生活,串起的是乡村产业繁荣振兴,托起的是乡村发展的希望与未来。市交通运输委坚持将“四好农村路”建设作为民生工程、民心工程、德政工程,2023年超额完成民心工程任务,改造农村公路251公里,津南区、宝坻区获评全国“四好农村路”示范县。

“新的一年,我们将加快实施老旧公路改造、农村公路拓宽等民心工程。2024年,计划提升改造农村公路280公里、农村公路桥梁8座,分布在10个涉农区,预计受益乡镇53个,受益村庄189个,受益人口约70万人。让百姓致富奔小康之路越走越宽,日子越过越红火。”市交通运输委党委书记、主任王志楠表示。

## 今晚谈

培养高素质养老人才  
托起老人稳稳的幸福

柏鉴

据《今晚报》报道,民政部等12部门近日制定出台《关于加强养老服务人才队伍建设的意见》,从拓宽人才来源渠道、提升人才素质能力、健全人才评价机制、重视人才使用管理、完善保障激励措施等方面,进行全方位制度设计。这也是我国首个关于养老服务人才队伍建设的综合性政策文件。

夫孝,德之本也。让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,关系社会和谐稳定、百姓福祉。当前我国老年人口基数大,老龄化速度快,养老服务需求随之快速增长、更加多元,对服务质量要求也越来越高。近年来,国家和地方加快推进养老服务人才队伍建设,政策支持力度不断加大,队伍规模持续壮大,整体素质明显提升。但与规模庞大的养老需求相比,我国养老服务人才队伍还存在总量不足、专业化水平不高、待遇保障水平较低、流失率较高等问题,亟须进一步完善政策措施,加大推进力度。

改变传统观念,让更多养老服务高素质人才“进得来”“留得住”“用得好”,不仅需要提高人才培养质量,还要通过完善职业资格认证提高职业的成就感、荣誉感。我们看到,此次出台的意见在引、育、评、用、留等环节,作出了全方位设计——无论是强调要提高薪酬保障水平、将工资分配向从事一线工作的员工倾斜,还是支持各地探索将养老服务高技能人才纳入城市直接落户范围,抑或是建立养老服务员“新八级工”序列、进一步拓宽成长通道,诸多内容直击痛点、“干货”满满,诚意十足。当职业价值被认可,社会地位和待遇逐渐提高,养老服务行业就能留住年轻人、留住人才。

打造一支结构合理、德技兼备的养老服务人才队伍,让老人们拥有一份高质量的幸福生活,共同托起老人稳稳的幸福,是全社会共同的愿望。